



# 我识“芦山”真面目

◆王治安

读者朋友,要认识“芦山”,首先应解读“芦山”。这里所说的芦山,切勿与另一个庐山混淆。芦山和庐山是两个概念,两个地方。

四川省雅安市的芦山(既是县名又是山名)与江西省的庐山,只一字之差,芦和庐,系音同而字有别,但它们又有着许多共通的基因与元素。庐即茅屋,而芦则为芦苇,盖茅屋离不开芦苇。而芦苇盖的茅屋,既舒适,又凉爽,其效益比一般草屋高出数倍。

芦山在长江源,庐山在长江尾;一个是大熊猫的摇篮,一个是诗人的乐园。二者相距数千里,然而它们同饮一江水。诗人与大熊猫都是“国宝”,都是畅饮母亲河的乳汁而享誉千秋。

芦山与庐山都隐居于千里林海、云雾缭绕之中,却又与水相伴。芦山“飞峙长江边,紧傍鄱阳湖”;芦山“背靠大渡河,结伴青衣江”。西部芦山之美,不亚于东部庐山,而且西部芦山还有镇山之宝大熊猫。

我当记者的那些年月,迈开两条腿,不时去登山采风,曾几次登上大熊猫的后花园——夹金山(大雪山),踏着红军长征的足迹,近察“岷山千里雪”;翻越“高呀么高万丈”的二郎山,领略筑路英雄的丰采;应诗人的邀约,亲临蒙顶山品赏“蒙顶山上茶”;还徒步泥巴山,观赏植物活化石——珙桐树梢上那洁白鸽子花的笑颜。古往今来,举目眺望雅安的名山大水、异草奇葩,诸多诗人激情涌动,题诗作赋,着力颂扬、赞赏。

可以说,雅安的一山一水,一草一木,都是我心之所系、创作的源泉。我所著的《魂系夹金山》《绿漫夹金山》《潮涌二郎山》《青翠的高山竹》《和平使者与超级明星》……这些描述森林卫士、科学家和熊猫保姆故事的文学篇章,都产于未被践踏的原生态。为此,我深深地爱上了这片圣洁的土地。

然而,2013年4月20日,大地突然狂吼颠簸,巨石翻滚,砖墙垮塌,家毁人丧。突如其来的吼声、哭声和震痛,没有吓倒刚强的雅安人,他们掸去身上的泥土,擦干眼泪,自立自强,高扬重建家园的旗帜。

在灾后复苏中,芦山人将“以人为本”、“以国本”为重心的理念贯穿始终。突出两个优先:把城乡住房、学校、医院放在优先;把治山、治水、固人、固畜,恢复生态植被、修补大熊猫残缺的栖息地放在优先。

2016年7月20日,是芦山灾后重建3周年的纪念日。参加奋战的勇士们,在条件十分艰苦、恶劣的情况下,守护芦山1095个日日夜夜。他们凭山里人特有的睿

智,创造了人间奇迹。近观,一栋栋清雅别致的高楼,一所所美丽整洁的学校,一条条宽阔笔直的街道,一张张充满幸福的笑脸,一幅幅引人入胜的画卷,让人陶醉,其乐融融。远眺,耸立的桥梁,幽深的隧道,宽阔的通向蓝天的公路,叫人赞不绝口。这一切,彰显出芦山新面目,向世人展现了雅安的巨大。

时隔3年,一切都有如思如愿,受灾群众有了新居,熊猫有了新家。而隐居在幽谷奇峰、原始生态中的“熊猫古城”宝兴县穆坪镇也改了龙骨,换了门庭。

近年,这里建起了红军长征纪念馆、熊猫广场,水景观;用本地产的汉白玉,新建了宝兴珍稀动植物物种浮雕长廊;更令人欣喜的是,以“和平大使”身份进行国际交流的23只大熊猫为原型,建成熊猫雕塑主题公园。如今,穆坪镇显示出名贵、高雅的气度,一派世外桃源的新风貌。

受灾群众目睹一个崭新的芦山,感恩不尽。芦山县飞仙关镇胡惠武新建的房子即将封顶,他兴致勃勃地到县城选购了红、蓝两种琉璃瓦,在屋顶上镶成3个大字“中国心”。儿媳一看拍手叫绝,随即在屋顶的另一侧面,用琉璃瓦拼成英文单词“LOVE”的字样。这一独特的“感恩屋顶”成为飞仙关镇的一道风景线。

在山里,老百姓把知心话儿,写入门联,刻在石碑,嵌进墙壁,吟成歌曲,唱呀唱,唱出了他们的喜悦之情和感恩之心。

今年新春,宝兴县灵关镇磨刀社区的94户居民,敲锣打鼓,搬进了新房。社区景观如画,小桥、流水、廊亭、水车、湿地……一派古香古色的绚丽风光。在小区内,最醒目的是矗立在广场上的感恩碑,村民将自创的诗歌刻在碑上,以作永恒的纪念。村党支部书记黄中伟对前来参观的游客说:“自重建工作以来,我们社区始终坚持将感恩教育贯穿其中。”

更有新意的,是石棉县安顺乡彝家新寨洁白的墙面上,刻着一条偌大的标语“共产党瓦儿瓦”格外耀眼,即是说,“共产党好得很”。在另一个墙壁上镌刻着“吃水不忘挖井人,抢险不忘树挖瘩恩”。这是用彝族的本土话,以朴素的心里话,表达对家园新生的情意。

宋代,蜀国诗人苏轼书写庐山的灵气与秀气,诗云:不识庐山真面目,只缘身在此山中。当代,天府作家王治安撰文讴歌芦山的志气与勇气,文曰:我识“芦山”真面目,只缘爱在我心中。

(作者系四川日报高级记者、中国作协会员、报告文学作家)



# 开往大自然的童书专列

◆本报记者张春燕

马小萌拉着妈妈的手,静静等候着北京的地铁4号线,和往常一样,妈妈将送她去上英语补习班。“平安里站到了。”车站广播提示说。一脚迈入列车,马小萌忽然眼前一亮,拉着妈妈指着车厢地板,“看,我们脚踩在一棵大树上”。

果然,雪白的地板上,一棵手绘的绿色大树伸展着宽大的深绿色叶片。绿树的枝叶由下往上延伸,一直到车厢的天花板上。车厢上方,“M地铁·图书馆与爷爷奶奶‘童’读一本书”的字样清新明快。原来,这是一列推荐阅读的列车。车厢里的许多人也注意到这列车的不同寻常,纷纷掏出手机,拍照、扫码阅读。

2016年国庆节开始,一辆载满童趣和书香的童书专列,从北京地铁4号线出发,开始一次别开生面的阅读推广公益活动。童书专列源自北京京港地铁有限公司(简称京港地铁)与国家图书馆联合打造的M地铁·图书馆项目。本次专列则是京港地铁、国家图书馆与书香中国·北京阅读季经过多次讨论后形成的,集合三方的资源优势,推广阅读,让乘客变成读者,于旅途中品味书香。

## 移动的图书馆

京港地铁新闻发言人杨苓介绍,童书专列共6节车厢,每节车厢的主题各不同,车内的装饰素材从6本图书的插画中精挑细选而来。这6本书分别是《地下水》、《夏天》、《婷婷的树》、《小金鱼童书》、《绿缘堂随笔》、《神笔马良》,其中大部分为中国童书博览会评选出的Top60童书榜内经典畅销童书。

《地下水》是波兰著名的科普畅销书,书中介绍了精彩奇妙的水下世界,从地底的虫子、植物根茎、隧道、自来水,一直说到地球最深的马里亚纳海沟。踏入这节被蓝色“海水”包裹的车厢,眼观那些正潇洒游曳的海底动物,似乎真的被带入了大洋深处。

《夏天》来自不久前获得“国际安徒生奖”的作家曹文轩的作品。车厢以粉色为主,插画家用蓝色画就的云朵下,聚集了一

## 延伸阅读



## 与绿博园环保地铁站的亲密接触

本报记者李莉 范晓黎南京报道 江苏省南京市10号线的绿博园车站,近日打造成“环保主题地铁站”,以环境保护为主题,向市民、游客传播“环保微改变”的绿色生活理念。

绿博园启动仪式当天,记者在现场看到,近4000平方米的环保主题车站,打造成集绿色长廊区、知识互动区、环保小课堂、环保情景区、活动展示区、主题展示区以及环保24小时7

个主题区域。

“周末和节假日期间,有不少家长带着孩子专程到绿博园游玩。”绿博园车站站长介绍。原来,为了向公众普及环保知识,车站设有地铁环保小课堂,邀请环保专家、环境教育工作者、环保志愿者等,在周末、节假日给孩子们教授环保知识、环境趣闻,带领孩子动手进行小制作等。参加活动的小朋友还可以获得绿色积分,换取环保小礼品。

活动现场,江苏省辐射防护协会的工作人员准备了仪器,现场为公众测试手机辐射值,发放相关的知识手册;江苏省环保联合会的“易回收”展台,向大家介绍如何通过微信平台开展废旧家电上门回收、规范拆解;环保社会组织“绿色之友”现场展示垃圾变废为宝,这个项目刚刚获得首届江苏志愿服务展示交流会银奖;ODS互动展台则向大家介绍什么是消耗臭氧层物质,如何保护臭氧层。

绿色生活离不开公众参与。地铁作为城市的公共空间,如果充分利用,自然能形成日趋重要的文化聚集地,成为推广生态文明思想、营造良好生态环境氛围的点睛之笔。



# 有机茶的绿意

◆王琳琳

此刻,我的杯中正泡着一朵朵大形美的菊花。

这是前几日我抱怨说内火旺盛、口干舌燥后,父亲专门从家乡寄来了菊花茶让我喝。我打开干净的独立包装,只见一颗完整的菊花内含其中,花色浓厚、外形匀整,用开水冲泡之,不一会儿,花朵便慢慢吸收水分,缓缓展开,直至全部舒展。品一口,立觉清甜可口,清香怡人。

父亲说这是家乡特产的有机菊花茶,跟你的工作还颇有联系呢。我细问才知,原来,前几日父亲去参观了位于泰山脚下的一座有机茶园,大开了眼界,不仅从茶园抱回了菊花茶,还有红茶、白茶、大红袍等当季茶叶。他说,等明年开了春,还要去那里喝最新的绿茶呢。

我听了很奇怪,在印象中,我国茶叶多在南方种植,北方茶叶不仅少见,而且也很难突破北纬37度青岛崂山一带的最北界限。在更加寒冷的泰山

脚下,怎么会有产自当地的茶呢?

父亲听了质疑,微笑着轻斥我,“胡说,北方怎么就不能有茶叶了。北方不仅有茶,而且有的还是生态环保的有机茶,带动农民致富的良心茶”。

原来,父亲去的那座茶园,真是一个以有机方式走出生存之路的“奇迹”。茶园地处山东新泰市下属的一个乡镇,那里多山地丘陵,土地贫瘠,土层浅薄,不宜种小麦、玉米等粮食作物。过去,农民辛辛苦苦在地里刨一年,收入微薄。

后来,一位从这里走出去发家致富的商人为了回馈家乡父老,在国家倡导精准扶贫和鼓励现代高效农业发展的政策下,投资3亿多元在3个乡镇、9个村流转承包了一万多亩土地,取名“良心谷”,改种生长适宜、经济附加价值高的茶树,希望带动家乡父老共同致富,实现“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

想法是很好,可是如何才能达到目

标呢?抛开有机不谈,茶树能否在北方顺利活下去就是首要面临的一个重大挑战。

面对我的疑问,父亲说,茶园在第一年并未直接种茶树,而是先种大豆蓄养肥力。同时,请来北京、山东等地的农业专家和技术人员,不断试验,帮助这些茶树适应当地气候。经过几年的适应过程,它们经受住了严寒的考验,不仅成活率很高,而且品质也有保证。

为了保证纯粹的有机,园区每年都会从内蒙古草原购买牛羊粪,再与园区内套种的大豆连秧粉碎后发酵,制成肥料用于园区使用。除草则是通过物理防治和生物防治,靠着园区内遍布的太阳能杀虫灯、黄蓝相映的PP诱虫板等进行。为了这个突破传统农业的现代有机农业实践,新泰市委、市政府也全力支持,每年用飞机播撒防治白蛾的农药时,都会避开这一区域。



据工作人员讲,明年园区内还将全部使用电动车,拒绝汽车驶入。

“南方名茶深入人心,北方茶叶名声不响,在这种情况下,只有走绿色可持续发展的道路,才能走出一条生路啊。”父亲的话语重心长。茶园通过整村流转、连片发展、科学规划的方式,将茶园交给农民划区管理,最多时能吸收一万余人劳动力,不仅实现了农民在家门口就业,收入也较单纯种地或外出打工等增加了很多。

百闻不如一见,在父亲看来,震撼他的并不仅仅是人口的那一抹茶香,还有茶叶的生产过程,以及有机茶种植对“绿水青山就是金山银山”生态理念的生动诠释。

我打算,挑个好天气,跟父亲一起,去看看这个茶园。

### 【沁园春】

如火如荼,夏秋收获,咸阳田畴。现禁烧秸秆,视频监控,地空一体,铁塔悠悠。红外激光,辨析烟火,报警实时定位搜。千里眼,决胜于帷幄,独占鳌头。

自然生态方舟,互联网加环保运筹。促科学执法,效能公正,堵疏相济,恪尽职守。青贮还田,建材气化,善用资源惠九州。行方略,治面源污染,争创先优。

咸阳农田秸秆焚烧视频监控工程有感

## 说秸秆

薛扬